
Evropský den obětí trestných činů

Policisté uctili oběti rozsvícenými majáky.

Dne 22. února si připomínáme Evropský den obětí trestných činů, který je spojen se schválením Charty práv
obětí v roce 1990. Policie České republiky se k tomuto dni tradičně připojuje spolu s Probační a mediační
službou.  I letos jsme si ho připomněli  minutou ticha, a to již  v pátek 20.února, kdy se úderem dvanácté
hodiny  rozsvítily  majáky  na  zaparkovaných  služebních  vozidlech  jako  vyjádření  podpory  obětem.  Tato
aktivita symbolicky vyjadřuje poselství, že světlo vnáší naději.  Ve chvíli, kdy oběť vidí, že se blíží blikající
maják,  ví,  že přichází  pomoc.  Cílem tohoto  dne  není  pouze vzpomínat,  ale  také posilovat  povědomí  o
právech obětí a možnostech odborné pomoci.

Obětí  zločinu může být  kdokoliv,  komu je trestným činem ublíženo na zdraví,  na majetku,  ale  i  formou
nemajetkové újmy. Snažíme se proto obětem pomáhat, aby následky pro ně byly co nejmenšího rozsahu. 

Práva obětí jsou ukotvena v zákoně č. 45/2013 Sb., O obětech trestných činů. Tento zákon přesně vymezuje
status "zvlášť zranitelné oběti", mezi které patří například i děti, osoby vysokého věku nebo oběti domácího a
sexuálního násilí, znásilnění, teroristického útoku. Zvlášť zranitelným obětem náleží zvláštní práva, například
bezplatná pomoc advokáta, odborná pomoc, lékařské ošetření, ale i výslech této oběti osobou stejného či
opačného pohlaví. Příslušníci Policie České republiky jsou si vědomi zranitelnosti obětí trestných činů, kdy
jedním z jejích dlouhodobých cílů je zajištění lidského a citlivého přístupu k těmto obětem. Proto jsme již v
minulosti  zřídili  samostatnou  kapitolu  našich  webových  stránek
(https://policie.gov.cz/clanek/informace-pro-obeti-trestnych-cinu-a-zasazene-mimoradnymi-
udalostmi.aspx) určenou zejména pro osoby, které se jakýmkoliv způsobem setkaly s trestnou činností.

Policie České republiky si je vědoma, jak náročné je pro oběti o trestném činu hovořit. Proto jsou policisté
pravidelně  školeni  v  citlivé  komunikaci  a  práci  s  oběťmi.  K  dispozici  jsou  také  krizoví  interventi  a
psychologové,  kteří  poskytují  okamžitou podporu nejen obětem, ale i  pozůstalým – a to přímo na místě
události nebo v jejich domácím prostředí.

Policie rovněž provozuje speciální výslechové místnosti, které zajišťují bezpečné a důstojné prostředí pro
výslechy zvlášť zranitelných osob.

Evropský den obětí  trestných činů připomíná, že oběti  mají  svá práva, podporu a nejsou na své situace
samy.  Policie  České  republiky i  Probační  a  mediační  služba (https://pms.gov.cz/)  jsou  připraveny
pomoci každému, kdo se stal obětí trestného činu ať už radou, psychickou podporou nebo právní informací.

por. Mgr. Markéta Robková






